

文圖／廖壬戌



## 希望農場開工了！

今日的耕耘是未來的希望

**雲**林縣身心障礙者職業重建協會計畫開闢「希望農場」，幫助一群身心障礙的高中畢業種植洛神花，期待收穫後和工廠契約製成加工品出售，提供學員們生活所需。為了幫助學員能順利開墾田地，雲林縣身心障礙者職業重建協會總幹事卓中信，特別央請媒體大力宣傳，希望有愛心的社會人士前來幫忙種植洛神花。

卓總幹事構想以企業方式來經營希望農場，廣招社會人士加入股東的行列，每股1千元，可認購多股，股東必須親身參與從植苗到採收的所有田間管理工作，可說是「校長兼敲鐘」，收穫後能得到的紅利是：洛神果醬一瓶，洛神花茶包一盒。完全是行善工作。

經報章媒體報導後，參加股東有100多位，持續在增加中，地不分東西南北，人不分男女老幼，大家都是憑著滿腔熱忱，出錢出力在所不惜。

身心障礙的高中畢業生學員目前有12位，還會再增加。為了經營希望農場，重建協會十幾坪的土地不夠用，一位愛心媽媽卓英花將自己家裡的三分地免費提供！

三分地經曳引機翻鬆土壤，築畦開溝，一切準備就序，3月15日開工那天來了30多位



卓中信總幹事是最佳志工

股東，加上志工及學員，大家分配工作，有人幫忙在畦上鋪蓋塑膠布，可保持水分濕度，防止雜草叢生；婦女們手拿著剷子種植幼苗，力氣大的男人，就負責挑水灌溉，大家忙得不亦樂乎！許多家長把

小孩也帶來幫忙，體驗農事的辛苦，寓教於樂。

這三分地洛神花田，以有機栽培方式經營，施有機質肥料，捨棄化肥，不噴農藥，以天敵來剷蟲害。台灣蝙蝠協會常務理事張恆嘉先生不但加入股東，繳交5股費用，而且精心製作了兩座蝙蝠屋贈送給協會，將蝙蝠屋固定在洛神田的旁邊水泥柱上，給附近的蝙蝠棲息，牠們白天休息，晚上就會飛出捕捉各種昆蟲，一隻蝙蝠在一個晚上，就能吃掉上千隻昆蟲。台灣現有30多種蝙蝠，大多是食蟲性的，幫希望農場一個大忙，免去噴灑農藥之苦。

這次參加植苗活動的志工，最遠是來自



充滿希望的農場



幼苗是我們的希望



洛神花幼苗



呵護幼苗

高雄的王水林，他說，看到報導就立刻動身前來，斗南是他的故鄉，已離開30多年了，如今故鄉有善事可做，一定要回來幫忙。另一位來自台中的何家甄，是單親媽媽，獨力撫養3個小孩，又是921震災戶，拿出10萬元紅包送給總幹事，表明要幫忙協會。卓總幹事得知她的困境，每月賺萬把元，10萬元是最近發生車禍的補償金，卓總幹事婉拒了她的捐助，只接受她的真誠心意！

她說：人生坎坷經歷太多了，只要有一口氣在，她一定要堅強的活下去，愈挫愈勇，遇到比她窮苦的人家，她一定會幫助，自己能飽肚就好，無所求。她鼓勵12位身心障礙的年輕小伙子要為自己的人生好好努力，一枝草一點露，天無絕人之路，最重要

的是要有骨氣，不怕苦。

人多好辦事，一個早上從8點到11點，就把洛神苗全部種完，大家站在田埂上歇息，望著互助的成果，都笑著說下次再來。

卓總幹事說，洛神花很適合台灣生長，種植容易，但植株長高30公分時，就必須將心摘除，讓它分枝，將來枝一多，生出來的花朵也多，果實才能增產，若不摘心，光禿禿只單一枝亭亭玉立，長不出多少果實。將來要施肥、抓蟲、整枝、灌水等繁瑣工作不少，希望各位踴躍參加。這小小幼苗要茁壯開花，是在秋季9~10月，時間還久哪！希望大家要有恆心、耐心，花謝後即結果，成熟時，我們要採摘的是鮮紅色的萼片，加工成果醬；或是曬乾泡茶都行。洛神花茶能解渴提神，消暑退火，增加新陳代謝。

洛神果鮮艷亮麗，宛如紅寶石，今年秋天正是我們尋找陽光下紅寶石的珍貴時刻，希望農場並未取得政府的任何補助，盼望看到這篇報導的朋友能前來共襄盛舉。

◎雲林縣身心障礙者職業重建協會  
雲林縣斗南鎮大同路245號（斗南田徑場斜對面）  
電話：05-597 3551 傳真：05-595 1729



洛神花萼片乾品



洛神花



洛神果



洛神茶